“AVRUPA SOSYAL ŞARTI” VE “AVRUPA İNSAN HAKLARI SÖZLEŞMESİNİN 2. VE 3. MADDELERİ BAĞLAMINDA POZİTİF YÜKÜMLÜLÜKLER” BAŞLIKLI İKİNCİ YUVARLAK MASA ÇALIŞMASI AÇIŞ KONUŞMASI
Değerli Konuklar,

“Yüksek Yargı Kurumlarının Avrupa Standartları Bakımından Rollerinin Güçlendirilmesi Ortak Projesi” kapsamında düzenlenen “Avrupa Sosyal Şartı” ve “Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinin 2. ve 3. Maddeleri Bağlamında Pozitif Yükümlülükler” başlıklı 2. Yuvarlak Masa Çalışmasına hoş geldiniz. 

Projenin Avrupa Birliği, Avrupa Konseyi ve Yüksek Yargı Kurumlarımızın ortak projesi olması bağlamında, sözü değerli meslektaşlarıma ve konunun uzmanlarına bırakmadan önce birkaç konuya değinmek istiyorum. 
Türkiye, on Batı Avrupa devleti tarafından, bir Avrupa işbirliği örgütü olarak 5 Mayıs 1949’da kurulan Avrupa Konseyi’ne, kuruluşundan kısa bir süre sonra 8 Ağustos 1949’da üye olmuştur. Avrupa Konseyi’nin amacı, üye devletlerin ortak mirasları olan ideal ve ilkeleri korumak ve gerçekleştirmek için ekonomik, kültürel, toplumsal, bilimsel, hukuki ve yönetsel alanlarda işbirliği yapmalarını sağlamaktır. 
Avrupa Konseyi savunmayla ilgili konular dışında, insan hakları, hukuki işbirliği, medya, eğitim, kültür, spor, gençlik, sağlık, yerel yönetimler, bölgesel planlama, çevre, aile işleri ve sosyal güvenlik gibi toplumların karşılaştığı tüm temel sorunlar ile ilgilenmektedir. 
Konseyin sözkonusu alanlardaki çalışmaları genellikle Sözleşme ya da Protokoller hazırlanması ile sonuçlanmaktadır. Sözleşme ve Protokoller üye ülkeler mevzuatlarının uyumlaştırılması, bu sayede ortak normlar ve bir Avrupa hukuk düzeni oluşturulması amacına yöneliktir.

Avrupa Konseyi Statüsünün başlangıç bölümünde, üye devletlerin, “halkların ortak varlığı olan ve her gerçek demokrasinin dayandığı kişi özgürlüğü ve hukukun üstünlüğü ilkelerinin kaynağı olan düşünsel ve ahlaki değerlere sarsılmaz biçimde bağlı” olduğu belirtilmiş; Statünün 3. maddesinde ise, Konsey üyeliği için, devletlerin, hukukun üstünlüğü ilkesini ve yetkisi altında bulunan her kişinin insan haklarından ve temel özgürlüklerden yararlanma ilkesini kabul etmesi öngörülmüştür.
Avrupa Konseyi, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi ve Avrupa Sosyal Şartı ile insan hakları alanında Avrupa standartlarının oluşumunu sağlamıştır. Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi ve Avrupa Sosyal Haklar Komitesi de bu standartların oluşumuna verdiği kararlar ile katkıda bulunmaktadır.

Ulusal ve uluslararası ilişkilerde hukukun üstünlüğüne saygı gösterilmesi; ulusal hukukların çağdaşlaştırılması ve uyumlaştırılması; daha esnek ve daha az karışık usuller geliştirerek özellikle cezaların infazı konusunda, hukuk sistemlerinin etkinliğinin arttırılması; organize suçlarla, rüşvetle ve bilgisayar suçları, çevre suçları gibi yeni tip suçlar ile mücadele edilmesi; bilimsel gelişmelerin getirdiği yeni etik ve hukuki sorunlara ortak çözümler aranması, Avrupa Konseyi içinde hukuki işbirliğinin temel konularını oluşturmaktadır.

Avrupa Birliği üyesi ülkelerin aynı zamanda Avrupa Konseyi üyesi de olmaları ve Türkiye’nin de Avrupa Birliği üyeliğine aday olması karşısında Avrupa Konseyi’nin hukuki işbirliği alanında üstlendiği görevin önemi bir kere daha ortaya çıkmaktadır. Yine, Avrupa Birliği’nin temel hak ve özgürlükler konusunda, Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi ve eki protokolleri esas alması ve Kopenhag Kriterleri ile insan haklarına saygı, demokrasi ve hukukun üstünlüğünü Avrupa Birliği’ne ait olmayı tanımlayan koşullar arasında sayması nedeniyle, projemizin ortakları arasında Avrupa Konseyi ve Avrupa Birliği’nin birarada yer almasının projenin başarıya ulaşmasında büyük katkısı olacağı düşünülmektedir. 
Öte yandan Avrupa Birliği’ne üyelik sürecinde sıklıkla vurgulanan Avrupa standartlarını, özellikle de insan hakları alanındaki standartları yakalamanın vurgulanması karşısında yüksek yargı organlarımızın zaten bu standartları kararları ile yakaladıklarını, zaman zaman da ötesine geçtiklerini göstermek bakımından bu yuvarlak masa çalışmalarının faydası görülecektir. 
Bu bağlamda Danıştay’ımızın temel hak ve özgürlüklerin korunması ile ilgili ilk kararlarını 1930’larda vermeye başladığı; bu ilk kararlardaki gerekçelerde ön sırayı, özgürlüklerin yasayla ya da yargı kararlarıyla sınırlanması gereğine idarece uyulmamış olması olgusunun aldığı görülmektedir.
 Bu yuvarlak masa toplantısının ikinci ve üçüncü gününde  Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinin 2. ve 3. maddesi bağlamında devletin pozitif yükümlülüklerinin tartışılması sırasında da konu ayrıntıları ile ele alınacaktır.  
Diğer taraftan, Yürütme Kurulu toplantısında alınacak karar ile Temmuz ya da Kasım ayında yapılması planlanan yuvarlak masa toplantısı tamamen sosyal haklara ayrılmış olup bugün Avrupa Sosyal Şartı’na genel bir giriş yapılması da, bilgilerimizin yenilenmesi ve eksiklerimizin görülmesi bakımından faydalı olacaktır.
Proje kapsamında ilk yuvarlak masa toplantısı Mart ayında, “Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi Bağlamında Adil Yargılanma Hakkı ve Özgürlük ve Güvenlik Hakkı” başlığında yapılmıştı. Konunun uzmanları ile yüksek yargı organlarımızın mensuplarını biraraya getiren bu yuvarlak masa toplantılarının bilgi paylaşımı ve fikir alışverişi bakımından ne kadar yararlı olduğunu ilk yuvarlak masa toplantısında görmüştük. Üç gün sürecek olan ikinci yuvarlak masa toplantısının da ilki gibi yararlı geçmesini ümit ediyor, başarı dileklerimle saygılarımı sunuyorum.   

14.04.2010

Hüseyin POROY

Danıştay Üyesi
Genel Sekreter
� Bu konuda bkz. “Hukuk Devleti, İdare Hukuku ve Danıştay”, Prof. Dr. Tayfun Akgüner, Prof. Dr. A. Ülkü Azrak, Prof. Dr. Pertev Bilgen, Prof. Dr. İl Han Özay, Prof. Dr. Yıldızhan Yayla, II. Ulusal İdare Hukuku Kongresi - İdari Yargının Dünyada Bugünkü Yeri, 10 – 14 Mayıs 1993, Ankara, Danıştay Matbaası   





PAGE  
3

