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Avrupa Sosyal Haklar Komitesi Üyesi
Madde 2 – Adil Çalışma Koşulları Hakkı
Avrupa Sosyal Şartı’nın “adil çalışma koşulları hakkı” başlıklı ikinci maddesi, işçilerin çalışma saatlerini düzenlemektedir. Buna göre taraf ülkeler, aşağıdaki hususları ulusal mevzuatlarında düzenlemeyi taahhüt etmektedir:

· Makul günlük ve haftalık çalışma saatleri

· Ücretli resmi tatil imkânı
· En az dört haftalık ücretli yıllık izin

· Tehlikeli ve sağlığa zararlı işlerdeki riskleri ortadan kaldırmak; tamamen ortadan kaldırılamıyorsa bu riskleri en aza indirgemek ve bu mahiyetteki işlerde çalışan işçilerin çalışma saatlerinin azaltılarak veya onlara ek ücretli izin temin edilerek söz konusu risklerin tazmin edilmesi
· Haftalık bir dinlenme günü

· Çalışanların, derhal ve en geç çalışmaya başladıkları tarihten itibaren iki ay içinde, sözleşmenin ya da iş ilişkisinin asli unsurları hakkında yazılı olarak bilgilendirilmelerinin sağlaması

· Gece çalışması yapan çalışanların, yaptıkları işin özellikleri göz önünde tutularak alınacak önlemlerden yararlanmalarını sağlaması 

Türk Mevzuatına Yansıması:

Avrupa Sosyal Şartı’nın adil çalışma koşulları hakkını düzenleyen ikinci maddenin devletlere getirdiği yukarıda belirtilen yükümlülüklerinin Türk mevzuatına yansıması, 4857 sayılı İş Kanunu’nun çeşitli maddelerinde yer almaktadır.

· İş Kanunu madde 63, haftalık çalışma süresini en çok 45 saat olarak, günlük çalışma süresini de en çok 11 saat olarak öngörmüştür. 

· İş Kanunu madde 43’te, ulusal bayram ve genel tatillerde işçinin çalıştırılıp çalıştırılamayacağının toplu iş sözleşmesi veya iş sözleşmeleri ile belirleneceği; ilgili sözleşmelerde bu hususta hüküm bulunmaması halinde ancak işçinin onayı ile işçinin ulusal bayram ve genel tatillerde çalıştırılabileceği öngörülmüştür. Aynı kanunun 47’nci maddesi uyarınca ulusal bayram ve genel tatillerde çalışılmaması halinde işçi, günlük çalışma ücretini alacaktır. İşçinin söz konusu günlerde çalışması olması halinde ise çalışılan her gün için fazladan bir günün ücreti ödenecektir.
· 4857 sayılı İş Kanunu’nun 53’üncü maddesi, işyerinde en az bir yıl çalışmış olan işçilerin, yıllık ücretli izin hakları olduğunu ve söz konusu haklarından vazgeçemeyeceklerini öngörmektedir. Aynı madde, yıllık izinlerin asgari sürelerini de içermektedir.
· İş sağlığı ve güvenliği, İş Kanunu’nun 77-89 maddeleri arasında düzenlenmiştir. Kanun, iş sağlığı ve güvenliğini sağlama, bu doğrultuda önlem alarak gerekli araç ve gereçleri eksiksiz bulundurma yükümlülüğünü işverene vermiştir. İş sağlığı ve güvenliğinin sağlanıp sağlanmadığı hususunda devamlı olarak teftişe tabi olan işyerlerinde işçilerin yaşamını tehlikeye düşürecek bir durum tespit edildiği takdirde, söz konusu tehlikenin giderilmesine kadar iş kısmen veya tamamen durdurulur veya işyeri kapatılır (madde 79). Ayrıca, 80’inci madde uyarınca kanun, devamlı olarak en az elli işçi çalıştıran ve altı aydan fazla sürekli işlerin yapıldığı işyerlerinde bir iş sağlığı ve güvenliği kurulu kurulması yükümlülüğünü getirmiştir.
· İş Kanunu madde 46 uyarınca işçilerin, yedi gün içerisinde kesintisiz en az 24 saat dinlenme (hafta tatili) hakkı bulunmakta ve bu gün için işçiye işveren, bir iş karşılığı olmaksızın o günün ücretini tam olarak ödemekle yükümlüdür.
· İş Kanunu’nun sekizinci maddesi uyarınca kural olarak herhangi bir şekle tabi olmayan iş sözleşmesi, yazılı olarak yapılmamışsa işverenin işçiye en az iki ay içerisinde “genel ve özel çalışma koşullarını, günlük ya da haftalık çalışma süresini, temel ücreti ve varsa ücret eklerini, ücret ödeme dönemini, süresi belirli ise sözleşmenin süresini, fesih halinde tarafların uymak zorunda oldukları hükümleri” içeren yazılı bir belge verme yükümlülüğü bulunmaktadır.
· İş Kanunu 69’uncu maddesi ile öncelikle “gece çalışması”nın hangi zaman dilimi içerisine girdiğini tanımlamıştır. Buna göre “‘gece’, en geç saat 20.00’de başlayarak en erken saat 06.00’ya kadar geçen ve her halde en fazla 11 saat süren dönemdir.” Aynı madde uyarınca işçilerin gece çalışma süreleri, yedi buçuk saati geçememektedir. Gece çalışacakların sağlık durumlarının buna müsait olduğuna dair işe başlamadan önce sağlık raporu gerekmekte, işveren de en geç iki yılda bir işçileri sağlık denetiminden geçirmekle yükümlüdür. 
Madde 4 – Adil Ücret Hakkı

Avrupa Sosyal Şartı’nın dördüncü maddesi uyarınca taraf ülkeler, işçilerin adil ücretlendirilmelerinin temini için aşağıdaki hususları mevzuatlarında düzenlemeyi taahhüt ederler:
· Çalışanların kendilerine ve ailelerine iyi bir yaşam düzeyi sağlayacak ücret hakkı

· Fazla mesai hallerinde artırılmış oranlı ücret hakkı

· Aynı iş için kadın ve erkeklere eşit ücret

· İşten çıkarmada makul bildirim süresi

· Ücretten ancak ulusal kanun ve mevzuatlarda, toplu sözleşmelerde veya hakem kararlarında belirlenen hallerde kesintiye izin verileceği
Türk Mevzuatına Yansıması:
1982 Anayasasının 55’inci maddesi ile de temin edilmiş olan ücrette adalet ilkesi çerçevesinde 4857 sayılı İş Kanunu’nun 32-62 maddeleri arasında düzenlenen ücrete ilişkin hükümler, Avrupa Sosyal Şartı’nda belirlenen çerçeveye uygun olup aşağıdaki gibidir:

· Gerek Anayasanın ilgili maddesinde gerek İş Kanunu’nun 39’uncu maddesinde işçinin ekonomik ve sosyal durumunu düzenleyebilmesi için bir asgari ücretin belirlenmesini öngörmüştür. Asgari ücret, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı Asgari Ücret Tespit Komisyonu tarafından belirlenmektedir.
· İş Kanunu’nun 41’inci maddesi uyarınca haftalık 45 saati veya sözleşmede daha az bir haftalık çalışma süresi belirlenmiş ise bu süreyi aşan çalışma fazla çalışma olup her bir saat fazla çalışma için ödenecek ücret, normal bir saatlik çalışma ücretinin yüzde ellisi oranındadır.
· Eşit davranma ilkesi başlıklı İş Kanunu’nun 5’inci maddesi, Avrupa Sosyal Şartı’nda öngörülen kadın erkek eşitliğini düzenlemektedir. Maddede öncelikle iş ilişkilerinde herhangi bir sebebe dayalı olarak ayrım yapılamayacağı öngörülmüş, devam eden fıkralarda iş sözleşmesinin yapılmasında, şartların oluşturulmasında, uygulanmasında ve sona ermesinde cinsiyet ve gebelik sebebi ile ayrımcılık yapılamayacağı ve aynı veya eşit değerde bir iş için cinsiyet sebebi ile daha düşük ücret kararlaştırılamayacağı emredilmiştir.
· İş Kanunu’nun 17’nci maddesi uyarınca, fesih kanunda öngörülen haklı sebeplerden birine dayanmıyorsa, belirsiz süreli iş sözleşmesinin feshinden önce sözleşmeyi feshetmek isteyen tarafın belirli bir süre öncesinden bu durumu karşı tarafa bildirmesi gerekmektedir.
· İş Kanunu’nun 38’inci maddesi, işverenin toplu sözleşme veya iş sözleşmesinde gösterilen sebepler haricinde işçiye ücret kesme cezası veremeyeceğini düzenlemiş, söz konusu cezanın verilmesi halinde işçinin sebepleri ile birlikte durumdan haberdar edilmesi öngörülmüştür. Ayrıca aynı madde hükmü uyarınca söz konusu kesintiler, işçinin iki günlük kazancından fazla olamaz.

Madde 5 – Örgütlenme Hakkı

Avrupa Sosyal Şartı’nın beşinci maddesi uyarınca taraf ülkeler, işçi ve işverenlerin ekonomik ve sosyal çıkarlarını korumak amacı ile yerel, ulusal ve uluslararası örgütler kurma ve bu örgütlere üye olma özgürlüğünü sağlamayı, ulusal mevzuatın bu özgürlüğü zayıflatmasını veya zayıflatmak amacı ile kullanılmasını önlemeyi taahhüt ederler. İşçi ve işveren sendikalarının başta geldiği söz konusu örgütlerin herhangi bir izne tabi olmadan kurulabilmesi öngörülmeli ve kuruluştaki ve üye olmadaki usul işlemlerinin mümkün olduğu kadar basit düzeyde tutulması beklenmektedir. Sendikal özgürlük olarak addedilen bu özgürlük, aynı zamanda bir sendikaya/örgüte üye olmama özgürlüğünü de ihtiva etmektedir.

İşçi ve işveren sendikaları, altyapıları ve işleyişleri açısından tamamen bağımsız olmalı, faaliyetlerini etkili bir biçimde yürütebilmeli ve çalışma programı oluşturabilmelidirler. Devletin söz konusu hususları bertaraf edecek müdahalesi, Şart’ın beşinci maddesinin ihlalini oluşturmaktadır. 

Söz konusu madde yalnızca fiilen çalışanları değil, aynı zamanda emekliler ve işsizler gibi işten doğan hak elde etmiş kişileri de kapsamaktadır. 

Türk Mevzuatına Yansıması:

Avrupa Sosyal Şartı’nın beşinci maddesinde düzenlenen örgütlenme hakkının Türk mevzuatındaki yansıması, 1982 Anayasasının 51’inci maddesinde görülmektedir. Söz konusu madde, sendika özgürlüğünün kapsamı olarak sendika ve üst kuruluşlar kurma, bunlara üye olma ve bunlara üyelikten serbestçe çıkabilmeyi belirlemiştir. Şart’ın ilgili maddesinin de içeriğine uygun olarak söz konusu madde ile işçilere ve işverenlere iş ilişkilerinde ekonomik ve sosyal hak ve menfaatlerini korumak ve geliştirmek amacı ile önceden izin almaksızın sendika kurma özgürlüğü temin edilmektedir. 

Anayasa’nın ilgili maddesi, sendika özgürlüğünün sınırlarını da çizmekte, sendika kurma hakkının milli güvenlik, kamu düzeni, suç işlenmesinin önlenmesi, genel sağlık, genel ahlak ve başkalarının hak ve özgürlüklerinin korunması sebepleri ile kanunla sınırlanabileceğini öngörmektedir. Ayrıca, sendika ve üst kuruluşlarının tüzük, yönetim ve işleyişlerinin Cumhuriyet’in temel niteliklerine ve demokrasi esaslarına aykırı olamamaktadır. Söz konusu madde ile getirilen diğer bir sınırlama ise aynı zamanda ve aynı iş kolunda birden fazla iş sendikaya üye olunamayacağıdır.

Madde 6 – Toplu Pazarlık Hakkı
İlgili madde uyarınca taraf ülkeler, toplu pazarlık hakkının etkili icrası amacı ile aşağıdaki hususları ulusal mevzuatlarında düzenlemeyi taahhüt ederler:
· İşçi ve işverenler arasında müşterek görüşmelerin teşviki

· İşveren ve işveren sendikaları ile işçi sendikaları arasında toplu sözleşmeler yolu ile iş koşullarının düzenlemesi amacıyla ihtiyari pazarlıkların teşviki

· İş uyuşmazlıklarında arabuluculuk ve ihtiyari tahkim yollarının oluşturulmasının ve kullanılmasının teşviki

· Önceden akdedilmiş toplu sözleşmelerdeki yükümlülüklerden doğabilecek menfaat çatışmalarında işçi ve işverenler toplu eylem haklarının tanınması

Türk Mevzuatına Yansıması:
Toplu pazarlık hakkı, T.C. Anayasası’nın 53 ve 54’üncü maddelerinde “Toplu iş sözleşmesi hakkı” ve “Grev ve lokavt” başlıkları altında ve 2822 sayılı Toplu İş Sözleşmesi, Grev ve Lokavt Kanunu ile düzenlenmiştir.

Anayasa’nın ilgili maddelerinde, toplu iş sözleşmesi, grev ve lokavtın sınırları çizilmiş, toplu iş sözleşmesinin aynı işyerinde, aynı dönem için birden fazla yapılıp uygulanamayacağı ifade edilmiştir. Anayasa’nın 54’üncü maddesi uyarınca getirilen sınırlamalar aşağıdaki gibidir: 

· Grev, yalnızca toplu iş sözleşmesinin yapılması sırasında çıkan uyuşmazlıklar halinde söz konusu olabilir
· Grev hakkı ve lokavt iyi niyet kurallarına aykırı tarzda, toplum zararına ve millî serveti tahrip edecek şekilde kullanılamaz.

· Siyasî amaçlı grev ve lokavt, dayanışma grev ve lokavtı, genel grev ve lokavt, işyeri işgali, işi yavaşlatma, verim düşürme ve diğer direnişler yapılamaz.
2822 sayılı Toplu İş Sözleşmesi, Grev ve Lokavt Kanunu’nun 22’nci maddesinin ikinci fıkrası ve devamındaki 23’üncü madde, Avrupa Sosyal Şartı ile uyumlu olarak toplu görüşmenin başlangıcından itibaren 30 günün geçilmesi ve hala bir uzlaşmaya varılamaması halinde taraflara arabuluculuk imkânı getirmektedir. 

Madde 21 – Bilgilendirilme ve Danışılma Hakkı
Avrupa Sosyal Şartı’nın 21’inci maddesi uyarınca işçiler, çalıştıkları işletmenin ekonomik ve mali durumu hakkında düzenli olarak ve uygun zamanlarda bilgilendirilmeli ve işçilerin çıkarlarını esaslı bir şekilde etkileyecek karar teklifleri hakkında işçilere, zamanında danışılmalıdır. 
Türk Mevzuatına Yansıması:
Şart’ın ilgi maddesinin Türk mevzuatında doğrudan ayrı bir madde olarak yansıması bulunmamakla beraber, iş mevzuatının çeşitli maddelerinde söz konusu hak, dolaylı olarak dâhil edilmiştir. Örneğin, İş Kanunu’nun 22’inci maddesi, işverenin iş sözleşmesiyle ve iş sözleşmesinin eki niteliğindeki personel yönetmeliğimde ya da çalışma koşullarında esaslı bir değişiklik yapabilmesi için durumu işçiye yazılı olarak bildirilmesi şartını getirmiştir.
Madde 22 – Çalışma Koşullarının ve Çalışma Ortamının Belirlenmesine ve Geliştirilmesine Katılma Hakkı

Avrupa Sosyal Şartı’nın 22’nci maddesi uyarınca çalışma koşulları ile çalışma ortamının belirlenmesi ve geliştirilmesine katılma hakkının etkili bir biçimde uygulanabilmesi amacı ile taraf ülkeler, işçilerin ve temsilcilerinin aşağıdaki durumlara katılımlarını sağlamak ve teşvik etmek adına gerekli önlemleri alacağını taahhüt etmektedir:
· Çalışma koşullarının, işin örgütlenmesinin ve çalışma ortamının belirlenmesi ve geliştirilmesine katılma
· İşyerinde sağlığın ve güvenliğin korunmasına katılma

· İşyeri bünyesinde sosyal ve sosyo-kültürel hizmet ve olanaklarının örgütlenmesine katılma 

· Bu konulardaki düzenlemelere ilişkin denetime katılma
Türk Mevzuatına Yansıması:
Avrupa Sosyal Şartı’nda “worker representative” (işçi temsilcisi) adı altında geçen kavram, Türk mevzuatına “işyeri sendika temsilcisi” olarak yansımıştır. 2821 sayılı Sendikalar Kanunu’nun 35’inci maddesinde işyeri sendika temsilcisinin görevleri sıralanmıştır. Söz konusu görevler incelendiğinde, işçilerin Şart’ın 22’nci maddesinde sayılan olanaklara, işyeri sendika temsilcisi ve baş temsilci aracılığı ile sahip oldukları görülmektedir.
Madde 26 – Onurlu Çalışma Hakkı
Söz konusu madde uyarınca taraf devletler, işyerinde cinsel taciz ile işçilerin maruz kaldıkları devamlı kınanacak veya olumsuz ve hakaret oluşturan davranışlar hakkında işçilerin bilinçlendirilmesi, bilgilendirilmesi ve söz konusu davranışların önlenmesi amacı ile gereken önlemleri almayı taahhüt etmektedirler.
Türk Mevzuatına Yansıması:

Avrupa Sosyal Şartı’nın 26’ncı maddesinde düzenlenen onurlu çalışma hakkı, 4857 sayılı İş Kanunu’nda dolaylı olarak, işçinin haklı nedenle derhal fesih hakkı başlığı altında 24’üncü maddenin ilgili bentlerinde düzenlemiştir. İşçinin onurlu çalışma hakkı kapsamında İş Kanunu’nda yer alan haklı nedenle fesih halleri, 24’üncü maddenin ikinci fıkrasında, “Ahlak ve iyiniyet kurallarına uymayan haller ve benzerleri” altında düzenlenmiş olup aşağıdaki gibidir:
· İşverenin, işçinin veya aile üyelerinden birinin şeref ve namusuna dokunacak şekilde sözler söylemesi, davranışta bulunması veya işçiye cinsel tacizde bulunması

· İşverenin, işçiye veya aile üyelerinden birine karşı sataşmada bulunması veya gözdağı vermesi, onları kanuna karşı davranışa özendirmesi, kışkırtması, sürüklemesi veya bunlara karşı hapsi gerektiren suç işletmesi ya da işçi hakkında şeref ve haysiyet kırıcı asılsız ağır isnad veya ithamlarda bulunması

· İşçinin diğer bir işçi veya üçüncü kişiler tarafından işyerinde cinsel tacize uğraması ve bu durumu işverene bildirmesine rağmen gerekli önlemleri almaması 

Madde 28 – İşçi Temsilcilerinin İşletmede Korunma ve Kolaylıklardan Yararlanma Hakkı

Avrupa Sosyal Şartı’nın 28’inci maddesi, işçi temsilcilerinin faaliyetlerini yürütebilmeleri amacı ile onlara işten çıkarılma da dâhil olmak üzere iş yerindeki statüleri ve faaliyetleri sebebiyle karşılaşabilecekleri olumsuzluklara karşı korunmalarını ve faaliyetlerini yürütebilmeleri için gerekli olanakların sağlanmasını öngörmektedir.
Türk Mevzuatına Yansıması:

2821 sayılı Sendikalar Kanunu’nun 30’uncu maddesi, işyeri sendika temsilcilerinin teminatını düzenlemekte, temsilcinin sadece temsilcilik faaliyetlerinden dolayı iş akdinin feshedilmesi halinde İş Kanunu’nun 21’inci maddesi uyarınca en az bir yıllık ücreti tutarında tazminata hak kazanacağı belirtilmektedir. Ayrıca işverenin, işyeri temsilcisinin yazılı rızası olmadıkça temsilcinin işyerini değiştirmesi ve işinde esaslı bir değişlik yapması da yasaklanmıştır.

Madde 29 – İşçilerin Toplu Çıkarılma Sürecinde Bilgilendirilme ve Danışılma Hakkı

Söz konusu madde ile taraf devletler, işçilerin toplu çıkarılma sürecinde, toplu işçi çıkarmanın önlenmesi veya sonuçlarının hafifletilmesi hususlarında işçi temsilcilerinin uygun bir süre öncesinden işveren tarafından bilgilendirilmelerini ve onlara danışılmasını temin etmeyi taahhüt etmektedir.
Türk Mevzuatına Yansıması:
4857 sayılı İş Kanunu’nun toplu işçi çıkarmayı düzenleyen 29’uncu maddesi, Şart’ın ilgili maddesinde düzenlenen hususları ihtiva etmektedir. Söz konusu hüküm uyarınca işveren, toplu işçi çıkarmak istediğinde bunu en az 30 gün öncesinden bir yazı ile işyeri sendika temsilcisine sebepleri, bundan etkilenecek işçi sayısı ve grupları ile işe son verme işlemlerinin hangi zaman diliminde gerçekleşeceğine ilişkin bilgilerle birlikte bildirir. 

Bildirimi takiben işyeri sendika temsilcileri ile işveren toplu işçi çıkarmanın önlenmesi, çıkarılacak işçi sayısının azaltılması ve olumsuz etkilerin en aza indirilmesi hususlarında görüşürler ve görüşme sonunda söz konusu toplantının yapıldığını gösterir bir belge düzenlerler. 
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